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SITZUNGSPROTOKOLL VOM 28. SEPT 2023 
 
Anwesend: 
Thomas Acklin (SL) 
Esther Ackermann, Dominique Brander, Vera Brändle, Jenny Cescon, Marco Desiderio, Marcel Ernst, Fabienne 
Haas, Nicole Hügli, Stefan Jucker, Magda Kobler, Salomé Locher, Debora Melgiovanni, Nathalie Penik, José Manuel 
Rodriguez, Caroline Ruppanner, Keerthana Satchithanantham, Emily Stauffer, Yolanda Tscherter, Christian Weber, 
Daniela Wittensöldner 
 
Abwesend:  
Remzi Basha (entschuldigt), Sybille Bosshard (entschuldigt), Annika Obergfell (entschuldigt), Sändy Schaufelberger 
(entschuldigt), Doris Thommen (entschuldigt), Simone Trachsler 
Susanne Kirov (SL / entschuldigt), Elisabeth Weidmann (SP / entschuldigt) 
  
 

1. Neue Elternratsmitglieder 
Die neuen Mitglieder wurden begrüsst und es wurden ihnen nochmals kurz die wichtigsten 
Informationen zum Elternrat präsentiert.  
In diesem Schuljahr haben wir für jede Klasse mindestens 1 Elternratsvertreter. Nur bei wenigen 
Klassen fehlt noch eine zusätzliche Unterstützung (sh. Vakanzen ER-Webseite Schule Steinacker).  
 

2. Abnahme Protokoll vom 8. Juni 2023  
Das Protokoll vom 8. Juni 2023 wird einstimmig angenommen und an Esther Ackermann verdankt. 
 

3. Vorstand 

• Jahresplanung 2023/2024 wurde aktualisiert und wird auf der ER-Webseite aufgeschaltet. 

• Revision der Buchhaltung 2022/2023 
Revisionsbericht von Reto Müller wurde vorgelesen, der Antrag zur Genehmigung der 
Buchhaltung 22/23 angenommen und Nathalie Penik für ihre Arbeit als Kassiererin verdankt und 
entlastet.  

Stefan Jucker ist für das neue Schuljahr 23/24 als Revisor gewählt. 

4. Mitglieder & Vakanzen 

• Administratives: Überprüfung und Ergänzung der Mitgliederliste 2023/2024 
Aktualisierung der Mitgliederliste 2023/2024 (ER-Webseite intern): Bitte Änderungen jeweils 
direkt an Nicole mitteilen, damit die Liste stets up-to-date ist. DANKE. 
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5. Neuigkeiten aus den Arbeitsgruppen (AG) 

1. AG Herbstfest (Sändy, Esther – ERGÄNZUNG: Fabienne Haas, Salomé Locher) 
Positive Rückmeldungen zum Herbstfest von Seiten der Schule und Eltern. Bei schönem Wetter 
und ausgelassener Stimmung konnten mit vielen Anwesenden wiederum farbenfrohe Buffets 
bereitgestellt werden. Die AG mit der Schule zog eine positive Bilanz und mit einigen weiteren 
Verbesserungsvorschläge, welche nächstes Jahr umgesetzt werden. 

• Getränkelieferant: Wasser wieder in Glasflaschen 
• Vegetarisches Buffet separat, restliche Buffets Salzig-Süss wie bis anhin 
• Speisen wenn möglich anschreiben 
• Beim ER Geschirr sicherstellen, dass dieses angeschrieben ist, bevor es verteilt wird 
• Miete/Depot ER-Geschirr auf CHF 2.—erhöhen und Rückgabe CHF 1.- zurück 

(Aufwandentschädigung)  
• Aufräumen/Stapeln und Reinigung Tische und Bänke à eine Person zuständig 

 
Sändy bedankte sich per E-Mail im Namen der AG bei allen Helfern. Auch die Schule bedankt sich 
herzlich bei der AG Herbstfest für die super Organisation und Unterstützung. Ohne die wertvolle 
Unterstützung des Elternrates sowie den zahlreichen weiteren Helfern aus der Elternschaft, 
könnte ein solcher Anlass nicht stattfinden. 
 
Die AG Herbstfest wird neu durch Fabienne Haas und Salomé Locher ergänzt. 
 

2. AG 1-2 Stei (Nicole, Fabienne – NACHFOLGE Marcel Ernst) 
Die nächste Ausgabe berichtet über den Scooter Workshop sowie Informationen zum Elternrat. 
Die Ausgabe erscheint vor den Herbstferien. 
 
Neu wird die AG 1-2 von Marcel Ernst übernommen. 
 

3. AG Elterncafé (Sändy, Salomé, Fabienne) 
Erstes Elterncafé im neuen Schuljahr findet am Besuchsmorgen am 1. November statt. Das Team 
war am 1. September bereits parat – nur ohne Besucher !"#$. 
 

4. AG Räbeliechtli (Jenny, Daniela Nüesch) 
Erste Sitzung fand am 20. September 2023 statt. Wiederum sind 40 zusätzliche Räben bestellt für 
das Räbeschnitzen am Vorabend, damit beide Wagen geschmückt werden können. Gratisräben 
können wie gewohnt via Bons, welche in Pfäffiker Verkaufsgeschäften ausliegen, am 1. 
November um 16:00-18:00 Uhr bei der Firma Bräcker abgeholt werden. 
Neuerungen:  

• Umzug vom Steinacker geht zum Sophie Guyer Haus um dort 2-3 Lieder für die Bewohner 
zu singen, bevor es weiter an den See geht! 

• Umzugsroute deshalb leicht angepasst 
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• Musikalische Begleitung ist noch offen – falls jemand ein Instrument spielt und gerne die 
Kinder begleiten würde – bitte meldet euch bei der AG Räbeliechtli (Daniela Nüesch oder 
Jenny Cescon) 

o Harmonie Pfäffikon anfragen (AG Räbeliechtli) 
o MZOL anfragen (AG Räbeliechtli) 

• Schulleitung: Liedtexte mit Noten, welche die Kinder einstudieren bitte der AG 
Räbeliechtli zur Verfügung stellen (Versand via E-Mail an Eltern Kindergarten und UST) 

Schnitzen Vorabend: 03. November 2023 um 17:30-20:00 Uhr im Foyer des Schulhauses 
Steinacker  
Räbeliechtliumzug: 04. November 2023 um 17:15 Uhr – Treffpunkt auf dem Pausenplatz des 
Schulhauses Steinacker 
Der Flyer fürs Schnitzen am Vorabend wie auch den Räbeliechtliumzug wird noch vor den 
Herbstferien via Elternpost an alle Eltern verteilt.  
 

5. AG Umwelt & Ökologie (Sybille, Daniela W.) 
Aktuell nichts geplant – allenfalls im Frühling etwas planen. Ein Update erfolgt an der ER-Sitzung 
im Februar 2024. Vielleicht könnte der Schulthek Basar früher im Jahr stattfinden, damit dieser 
mehr Erfolg hat.  
 

6. AG Elternbildung (Doris, Jenny) 
Insgesamt von 52 Anmeldungen waren 50 Personen beim Vortrag vom 21. September 2023 zum 
Thema «Kinder begleiten beim Meistern von Herausforderungen» vor Ort. Trotz technischen 
Herausforderungen – der Beamer wollte einfach nicht mitmachen, weshalb der Vortrag ohne 
Begleitfolien gehalten wurde – überzeugte die Referentin Rahel Jünger, welche den Eltern viele 
nützliche Tricks in Erinnerung rief, die im Erziehungsalltag oftmals vergessen gehen.  
 
è Nächster Vortrag: 14. November 2023 um 19:30 Uhr im Singsaal Mettlen zum Thema 

«Jugendliche im Stress» 
 

7. AG Velotag (Esther, Simone – NACHFOLGE Yolanda Tscherter) 
Nächster Velo-Nachmittag im Frühling 2024 ist in Planung. Erste Abklärungen wie Verfügbarkeit 
Hr. Flury (Polizist) wurden bereits in die Wege geleitet. Nähere Informationen folgen, sobald ein 
Datum steht.  
Veloprüfung für die 5. Klässler findet am 29. Mai 2024. Damit könnte der Velonachmittag am 6. 
oder 13. April stattfinden. Durchführungsdatum wird an der ER-Sitzung im Feburar 2024 
kommuniziert. 
 
Neu wird Yolanda Tscherter in der AG Velotag mitarbeiten. Eine weitere Person zur 
Unterstützung wird noch gesucht. 
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8. AG Freizeitangebote (Keerthana, Jenny) 
Scooter Workshop im letzten Juni hatte leider nur wenige Anmeldungen. Allenfalls könnten 
Einladungen auch auf elektronischem Weg (E-Mail) und nicht nur auf Papier via Elternpost 
verteilt werden.  
Vorschläge für Angebote in diesem Schuljahr werden an der ER-Sitzung im Februar präsentiert. 
Vorschläge für Freizeitangebote sind herzlich willkommen und können an die AG 
Freizeitangebote gerichtet werden. 
 

9. MakerSpace (Caroline, Thomas Ruppanner) 
Thomas hatte am Herbstfest spontan einen Stand und informierte über den MakerSpace. Die 
Daten für den MakerSpace sind auf der Webseite (https://makerspace-steinacker.ch) 
aufgeschaltet. Im MakerSpace dürfen die Kinder frei nach ihren Vorstellungen ein Gebilde, 
Gefährt etc. basteln. Neu dürfen Kinder der 3.-6. Klasse teilnehmen. Kinder der 3. Klasse dürfen 
nur in Begleitung einer erwachsenen Person teilnehmen. Die Teilnehmerzahl pro Anlass ist auf 10 
Personen beschränkt.  
 

è Nächster Workshop: 28. Oktober 2023 – dieser ist bereits ausgebucht.  
 
Für die zukünftigen Veranstaltungen kann man sich bereits via Webseite anmelden. 
 

6. Informationen der Schulleitung (SL) 

Fragen an die Schulleitung: 

A) Velokeller 
Vor den Sommerferien wurden wieder vermehrt Fahrräder im Velokeller beschädigt. Jedoch nicht 
nur «lüftele», was für die betroffenen Kinder, welche mit dem Velo in die Schule kommen dürfen 
aufgrund des längeren Schulweges auch eine nervige Angelegenheit ist. Es wurden auch Vorfälle 
gemeldet, dass einerseits Reifen beschädigt wurden, sowie auch die Schrauben der 
Bremsscheiben gelockert wurden. Dies sind keine harmlosen Lausbubenstreiche mehr.  
Das Thema mit dem Velokeller kommt immer wieder – gibt es eine optimale Lösung bzw. einen 
Lösungsansatz, damit Beschädigungen minimiert werden können? 
 
Antwort der Schulleitung: 
Wichtig ist, dass solche Schäden rasch der Klassenlehrperson gemeldet werden, damit wir 
Kenntnis haben und dies zeitnah in den Klassen besprechen können. Dies setzt das Zeichen, dass 
es uns nicht egal ist, wenn gegen einen unserer Steinackersätze verstossen wird. Ausserdem 
erhalten wir so bei mehreren Vorfällen in einem engen Zeitraum einen Überblick, ob mehrere 
Kinder betroffen sind oder ob gezielt ein Kind geplagt wird, da wir in diesem Fall rasch die 
Situation analysieren müssen. 
Leider kommt es immer mal wieder zu solchen Beschädigungen, über die Jahre gesehen oft 
«wellenförmig». Während der Pausen wird darauf geachtet, dass sich keine Kinder in den beiden 
Veloräumen aufhalten und nach Unterrichtsschluss werden sie vom Hausdienst abgeschlossen. 
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B) ChatGPT und KI 
Das Thema ChatGPT und KI wird immer mehr zum Thema aller Altersstufen. Werden die Kinder 
der Mittelstufe bereits mit diesem Thema im Unterricht konfrontiert, bzw. wie bereitet sich die 
Schule Pfäffikon auf diese Thematik vor? 
 
Antwort der Schulleitung: 
Das Thema kommt meist im Verlauf der sechsten Klasse z.B. im Rahmen des NMG- oder MI-
Unterrichts auf. Es ist aber kein Schwerpunkt im Lehrmittel oder im Steinacker aktuell. Die Schule 
Pfäffikon als Ganzes, ist daran, das ICT-Konzept zu überarbeiten. Wir werden von Seiten SL 
anregen, dieses Thema ebenfalls miteinzubeziehen, sollte dies nicht bereits geplant sein. 
 

C) Englisch Unterstützung 
Eine Mutter, welche bereits früher auf dem Gebiet Englisch-Unterstützung tätig war, würde gerne 
für die 5. Klässler Englisch-Unterstützung anbieten. Da sie dafür einen Raum mieten müsste, 
benötigt sie mind. 5 Schüler und müsste auch einen kleinen Unkostenbeitrag verlangen, damit die 
Mietkosten für den Raum gedeckt wären. Gerne würde diese Person nun einen Informationsflyer 
erstellen und diesen an die 5. Klässler verteilen lassen. 
Die Fragen, welche sich nun aus unserer Sicht stellen:  
• Wie steht die Schulleitung zu solchen Initiativen von Eltern? 
• Gibt es von der Schule Vorgaben bzw. Voraussetzungen für die Person, welche den Schülern 

die Englisch-Unterstützung anbietet? 
• Würde die Schulleitung solche Initiativen unterstützen und Schulräume dafür zur Verfügung 

stellen? 
• Gerne fragen wir die Person auch an, ob sie sich vorstellen kann, die Englisch-Unterstützung 

auch für andere Altersstufen (3.-6. Klässler) anbieten zu können. 
 

Antwort der Schulleitung: 
Für Angebote und Anlässe, welche im Namen des Elternrates und in Absprache mit der 
Schulleitung durchgeführt werden, stellen wir unsere Räumlichkeiten kostenlos zur Verfügung. In 
einem ersten Schritt lassen wir uns vom ER-Präsidium und den verantwortlichen Personen über 
das Projekt informieren und besprechen im Anschluss die Details.  
Wichtig ist, dass solche Angebote von Privatpersonen durchgeführt werden und nicht von der 
Schule Steinacker. Schulräume werden nur zur Verfügung gestellt, wenn ein Angebot im 
Zusammenhang mit Schülern des Schulhauses Steinacker angeboten werden. 
 

7. Informationen der Schulpflege (SP) 
Keine Informationen aufgrund der Ferienabwesenheit 

 
8. Abschluss der Sitzung 

Schluss der Sitzung: 21:05 Uhr 

 

è NÄCHSTE ER-SITZUNG: DONNERSTAG, 1. FEBRUAR 2024 


